
附件2  

「推動中小學數位學習精進方案」113年新北市中小學實施計畫 

113年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市立重慶國民中學 設計者 蔡安繕 

領域/科目 校本課程 實施年級 七年級 

單元名稱 
林園觀枋橋-- 

板橋林家-臺灣歷史的見證 
總節數 

共1節，45分鐘(可視狀況調整) 

行動載具 

作業系統 
□Android 系統  □Chrome 系統 █iOS系統 █Windows系統 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 歷1b-Ⅳ-2運用歷史資料，

進行歷史事件的因果分析與

詮釋。 

⚫ 社 2c-Ⅳ-1從歷史或社會事

件中，省思自身或所屬群體

的文化淵源、處境及自主

性。 

⚫ 社2a-Ⅳ-3關心不同的社會

文化及其發展，並展現開闊

的世界觀。 

⚫ 社2a-Ⅳ-1敏銳察覺人與環

境的互動關係及其淵源。 

⚫  

⚫ 歷1a-Ⅳ-2理解所習得歷史

事件的發展歷程與重要歷史

變遷。 

⚫ 社2a-Ⅳ-2關注生活周遭的

重要議題及其脈絡，發展本

土意識與在地關懷。 

⚫  

核心 

素養 

⚫ 社-J-A2覺察人類生活相關

議題，進而分析判斷及反

思，並嘗試改善或解決問

題。 

⚫ 社-J-B3欣賞不同時空環境

下形塑的自然、族群與文

化之美，增進生活的豐富

性。 

⚫ 社-J-C3 尊重並欣賞各族群

文化的多樣性，了解文化

間的相互關聯，以及臺灣

與國際社會的互動關係。 

學習內容 

⚫ 歷 Eb-Ⅳ-3新舊文化的衝突

與在地社會的調適。 

⚫ 歷 Ca-Ⅳ-2農商業的發展。 

⚫ 歷 Cb-Ⅳ-2漢人社會的活

動。 

議題 

融入 

實質內涵 ⚫ 涯 J9 社會變遷與工作教育環境的關係。 

所融入之

學習重點 

⚫ 了解社會變遷與工作教育環境的關係 

與其他領域/科

目的連結 

⚫ 藝術領域、自然領域、綜合領域 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 數位資源／平台：學習吧平台、積點教室趣。 



1.教學簡報 、 教材 、 相關教學資源等皆彙整於學習吧平台 。 

2.網路上搜尋相關教學素材 。 

3.ipad 平板 、 電腦 、 投影機 、 觸控電視 。 

使用軟體、數位

資源或 APP內容 

軟體／APP：Ｑuizizz、Quizlet live 

Youtube 

學習目標 

⚫ 1.了解在地文化歷史發展歷程 

⚫ 2.能夠解釋在地文化發展原因 

⚫ 3.能夠綜合在地文化對社會的貢獻 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 使用軟體、數位資源或 APP 內容 

學生自學 

⚫ 1.前測： 學生完成單元前測卷(10題) 

 

⚫ 2.課前閱讀文本，並劃記重點 

 

 

【引起動機】 

組內共學、組外互學：學生分組討論 

⚫ (1)台灣的開發歷史，從一府二鹿三艋舺的

順序可以看出台灣開發的順序應該是什麼？ 

⚫ (2)台灣在開發歷程中，地方上曾顯赫一時

的臺灣五大家族出現，為何會有五大家族的

出現？(透過學習吧課間活動檢核)  

    

【發展活動】  

一、板橋林家發展歷程 

⚫ 1.說明林家祖先來新莊發展時，新莊當時的

狀況 

⚫ 2.林家第一代來台祖先林應寅來台狀況 

⚫ 3.林家第二代林平侯來台情形 

⚫ 4.林平侯來台及離台後，再回台時所面臨的

困境 

⚫ 5.林家遷居至大嵙崁避難 

⚫ 6.林家第三代受漳州人邀請至板橋建城防止

泉州人之騷擾，並建立祖厝及林家花園 

學生自學：影片欣賞：板橋林家來台發展

(Youtube網站) 

 

 

教師導學 

二、板橋林家對板橋的影響 

⚫ 1.建城-建枋橋城-防泉州人 

⚫ 2.文化-獎勵讀書人 

⚫ 3.教育-創設大觀書社化解漳泉不和 

1與2均

在前一

節課進

行 

 

 

５min 

 

 

 

 

 

 

 

15min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3min 

 

 

 

 

10min 

 

 

 

1.維基百科 

 
2.ppt摘要 

 
 

 
 

 
 



學生自學--影片觀賞(大觀書社) (Youtube

網站) 

(透過學習吧課間活動檢核)學生是否注意到

大觀書社前供奉之雕像 

⚫ 4.慈善-捐資助政府 

 

組內共學、組外互學： 

分組討論並上台分享經商致富的要訣？(開

放性題目) 

 

 

【總結活動】  

教師導學： 

⚫ 總結目前林家概況及林家花園近況 

學生自學： 

⚫ 1.後測：學生完成單元後測卷(10題) 

 

⚫ 2.回家作業，心得報告50字 

 

 

2min 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

教

學

成

果 

  

說明:學生前測作答情形 說明:分組上課一隅 



 

 

說明:公布學生作答答案，並做討論 說明:學生利用學習吧課間活動選擇題作答 

  

說明:觀課教師群 說明:學生利用學習吧作答 

教

學

心

得

與

省

思 

（含教學調整的脈絡、成效分析、教學省思、修正建議等） 

一、設計理念 

板橋林家花園眾所皆知 校本課程結合相關領域包含數學 、 英語 、 藝術 、 綜合

領域 讓學生了解林家花園 本課程利用已得知識 讓學生了解一個家族的興起及 

對社會之貢獻 產生楷模效應 。 

二、利用學習吧進行課程活動，將設計好的簡報，利用學習吧的課間活動進行課程，教師

導學中穿插課間活動互動功能，有選擇、是非、塗鴉等方式進行即時回饋，孩子們專

注聆聽校長介紹，在課堂前有先進行前測，也放了一些課程相關資料，相關文章利用

書籍方式讓孩子畫記重點，相關影片讓孩子們瀏覽，利用這些資源讓孩子們進行課前

預習，經過課程進行與課堂互動、問答，可以看到孩子們的明顯學習效果，觀課教師

們也給予當節課正向回饋，感謝來一同參與教師們，感謝專注於學習孩子們。 

三、課中評量：教師利用學習吧課間作業評量。 

四、省思： 

1.學習任務線上化，學生不受限於課堂上學習，課餘時間自己可自行上網預習及練習 

2.學生在使用前和使用後的改變：透過課程參與，由只聽老師上課變成共同參與課

程，並可以依照自己的想法，跟同學分享，學生較願意投入課程。 

3.經過前後測結果，成績明顯進步。 



參

考

資

料 

1. 維基百科 

2. 林家花園簡介 

3. 國史館臺灣文獻館電子報第78期 https://www.th.gov.tw/epaper/site/page/78/1079 

4. https://www.youtube.com/watch?v=hJKESa-1tB0 

5. https://www.youtube.com/watch?v=r9roReu3-HE 

附

錄 

一、前後測成績 

 

前測成績                                          後測成績 

 

二、測驗題目 

 

 

 

 

https://www.th.gov.tw/epaper/site/page/78/1079
https://www.youtube.com/watch?v=hJKESa-1tB0
https://www.youtube.com/watch?v=r9roReu3-HE


三、閱讀文本 

 

 



四、學生心得 

 

 



 


